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Сажетак

Рад хронолошки прати проблем неодговарајућег простора у читаоницама Би
блиотеке и начине његовог решавања. Поред тога, у раду се пажња посвећује 
основним сегментима организације и рада Одељења за пружање информацио
них услуга корисницима. На основу административних и статистичких података 
прикупљаних у последњих десет година, дата је анализа броја уписаних чланова, 
њихова циркулација и категорија корисника, броја и врсте захтева које су упутили, 
броја пружених информација и начина њиховог пружања. Посебан осврт је кон
центрисан на улогу и рад Референтне збирке, у којој је представљен значај при
ручника и улога библиотекара информатора у пружању информационих услуга 
корисницима. Радом се антиципира, а подацима доказује, да упркос смањењу 
броја корисника, и у времену информационих технологија, потреба за ресурсима 
Народне библиотеке Србије не јењава, али се предочава да су прилагођавања 
савременим трендовима неопходна.

Кључне речи: Народна библиотека Србије, Одељење за пружање информацио
них услуга корисницима, Референтна збирка, приручници, читаонице, библиоте
кар, корисници
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УВОД

О историји, улози, раду Народне библиотеке Србије постоји богата 
мултидисциплинарна литература. У њој је могуће пронаћи различите 
врсте информација о историји Библиотеке, њеном развоју, значајним 
личностима које су уткале свој рад у идентитет институције и друго. 
Подсећањем на хронолошки развој рада и организације читаоница На
родне библиотеке Србије указује се на развој читалачке културе, инте
лектуално сазревање нације и општи културни и технолошки напредак 
земље. Ресурси којима је Библиотека располагала временом су добијали 
на значају и постајали су замајац напретка. Истовремено, Народна би
блиотека се мењала – организационо, административно, стручно, про
сторно. Од мале читаонице из друге половине деветнаестог века настао 
је савремени систем од тринаест међусобно повезаних читаоница које 
пружају прегршт стручних информација корисницима, међу којима су 
научници, професори универзитета, студенти, стручњаци различитих 
усмерења, али и грађани који су заинтересовани за лепу књижевност 
или одређене теме. 

Сматра се да ће развој савремених технологија и комуникација умањити 
значај рада са корисницима, али, према подацима које у редовним 
годишњим извештајима саопштава Народна библиотека Србије, то се није 
догодило.1 Истина, примећује се, из године у годину, пад броја корисника, 
као и смањење њихове циркулације у читаоницама, али је број захтева за 
услугама Библиотеке остао константан, изузев у годинама пандемије из
азване вирусом ковид 19, у којима је примењиван посебан режим рада са 
корисницима.2 

Корисници мењају навику да редовно посећују Библиотеку, али су 
успостављени нови облици комуникације и рада на даљину, путем елек
тронске поште и електронских сервиса. Начин рада и навике мењали су и 
библиотекари, прилагођавајући се потребама корисника и могућностима 
савремених технолошких и комуникационих алата. Подаци и трендови до 
којих се дошло анализом административних података које прикупља На
родна библиотека Србије указују на то да потребе за услугама које она 
традиционално пружа постоје, али да су битно измењени доступност фон
дова и начини комуникације са корисницима. 

1  Извештаји су доступни у Архиви Народне библиотеке Србије.

2  О томе више у: Ана Николић и Тијана Ловре, „Рад са корисницима током пандемије кови
да 19: искуство Народне библиотеке Србије”, у: Библиотека од куће: изазови и могућности 
организације библиотечких услуга током пандемије: зборник радова / XV годишњи стручно-на-
учни скуп Заједнице матичних библиотека Србије Библионет 2021 [Лесковац, 9–11. септем-
бар 2021], уредила Виолета Стојменовић (Београд: Заједница матичних библиотека Србије; 
Лесковац: Народна библиотека „Радоје Домановић”, 2021).
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ХРОНОЛОШКИ ПРЕГЛЕД УСЛОВА И ОРГАНИЗАЦИЈЕ РАДА 
У ЧИТАОНИЦАМА НАРОДНЕ БИБЛИОТЕКЕ СРБИЈЕ 

Још у XIX веку, књиге и новине биле су ретке и нису биле приступачне свим 
друштвеним слојевима у Србији. Међутим, потреба за књигом и редовним 
информисањем је све више окупљала малобројни школовани грађански 
слој. Места окупљања била су ретка, а једно од њих била је књижара, 
књиговезница Глигорија Возаровића, отворена у Београду у близини Са
борне цркве 1827. године.3 Развој грађанског друштва и школства уносили 
су дух просветитељства у Кнежевину и постепено су се стварали услови за 
установљавање Народне библиотеке. Aкт о оснивању Народне библиотеке 
није откривен и постоји више извора о години њеног оснивања, али зва
нично је прихваћена 1832. година као оснивачка.4 

Библиотеци је, као месту окупљања и читања, одговарајући простор оду
век недостајао јер су књиге постајале доступније, а број корисника убрза
но је растао. Честа пресељења Библиотеке из једног у друго здање, која су 
само делимично одговарала њеним потребама, довела су 1863. Библиотеку 
заједно са Музејем у Капетан Мишино здање.5 У тоj згради установљена је 
прва читаоница, односно једна од три просторије додељених Библиотеци, 
која је „уређена као читаоница и снабдевена потребним приручницима”.6 
Међутим, проблем простора није био одговарајуће решен, читаоцима 
је била на располагању читаоница са свега 25 места, а од 1897. и друга, 
мања, са 8 читалачких места. Иако је по библиотечким правилима било 
одређено да у читаоници буде до 30 места, у њима је било и преко 50 чита
лаца, од којих су неки читали седећи крај прозора, а други стојећи између 
столова и дуж полица приручне библиотеке.7 

Већа читаоница служила је ђацима и широј публици, док су мању кори
стили научни радници. Ова, мања читаоница, претеча је данашње Научне 
читаонице. У скученом простору радили су заједно службеници и читаоци, 
ту су издаване и враћане књиге, давана обавештења, коришћени каталози: 
„У таквој гунгули наваљивали су ђаци и при отварању читаонице први за
узимали места, до којих други више нису могли доћи”.8

3  Мираш Кићовић, Историја Народне библиотеке у Београду (Београд: Народна библиотека, 
1960), 8.

4  О оснивању Библиотеке в: Михаило Подољски, Народна библиотека у Београду (Земун: Гра
фички завод „Макарије”, 1928); Десанка Стаматовић, Читалишта у Србији у XIX веку (Пан
чево: Градска библиотека, 2011); Мираш Кићовић, Историја Народне библиотеке у Београду 
(Београд: Народна библиотека, 1960); Дејан Ристић, Кућа несагоривих речи: Народна библио-
тека Србије: 1838–1941 (Београд: Народна библиотека Србије, 2016); Јован Пејчић, Заснови 
Глигорија Возаровића (Београд: Admiral Books, 2009) и др.

5  Законом о Народној библиотеци и Музеју од 19. марта 1881. Библиотека је одвојена од 
Музеја: „Закон о Народној библиотеци и Музеју”, Зборник закона и уредаба у Кнежевини 
Србији: изданих од 18 августа 1880. до 26. јуна 1881, бр. 36 (1881): 282–285.

6  Миодраг Живанов, „Историјски развој Народне библиотеке Србије”, Годишњак 1978. / На-
родна библиотека Србије, (1979): 46.

7  Годишњак 1903. / Српска краљевска академија, бр. 17 (1904): 231.

8  Кићовић, Историја, 103.
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Још тада било је јасно да број читалаца и потреба за савременом 
организацијом рада захтевају другачији простор.

Како би омогућио коришћење читаонице и другим корисницима, управ
ник Јован Томић увео је забрану посете читаоници ученицима до сед
мог разреда гимназије, које је упутио на коришћење ђачке и дружинске 
књижнице. Поред тога, како би побољшао услове коришћења читаонице, 
уредио је да у њој не може бити више читалаца него што је седишта,9 а на 
основу Правила о унутрашњем уређењу и раду у Народној библиотеци из 
1901. одређено је коришћење читаонице, а издавање књига ван библиоте
ке ограничено је само на оне које би одобрио библиотекар.10 

Да се стање није променило ни након неколико година указују подаци 
из Годишњака Српске краљевске академије из 1905. године: „А као што су 
недовољне просторије за смештај књига, тако је и са читаоницама. Оне 
су мале, недовољно осветљене и загушљиве. По простору су тако мале да 
не могу примити све посетиоце којима је Библиотека потребна. Дневна 
светлост у њима слаба је, због чега се зими мора рано употребити ве
штачка светлост, које у Библиотеци не би требало никако да буде, да би 
се избегле могуће опасности”.11 Проблем са читалачким простором и 
смештајем књига је условљавао размишљања о издвајању Народне библи
отеке у посебну зграду. У истом Годишњаку Јован Томић указује на решење 
организације рада Народне библиотеке: „Гледајући непрестано са каквим 
се незгодама бори Народна Библиотека у свом данашњем локалу [...] све 
више долазим до уверења да се оне могу отклонити само тако, ако Библи
отека једном добије своју засебну зграду, која би била подигнута према 
потребама саме установе и на основу принципа постављених за подизање 
оваквих зграда код културнијих народа”.12

И у то време најбројнији читаоци били су студенти, између осталог и 
зато што је Библиотека била у „њиховој” згради,13 а на њу су искључиво 
били упућени јер семинарске библиотеке тада нису биле установљене. 
Све је то онемогућавало да Народна библиотека спроводи своје основ
не делатности, да „помаже неговање науке и олакша ширење народног 
образовања”.14 Поред тога, учестала употреба литературе и уџбеника ути
цала је на њихово брзо пропадање, што је онемогућавало дуготрајно и 

9  Годишњак 1903, 232.

10  Кићовић, Историја, 104.

11  Јован Н. Томић, „Локал Народне Библиотеке, какав је и какав треба да је”, Годишњак 1905. 
/ Српска краљевска академија, бр. 19 (1906): 214–215.

12  Исто, 211.

13  “...у зграду Мише Анастасијевића, која је располагала са 80 соба и поред Библиотеке има
ла да прими [1863] Министарство просвете, Велику школу, Друштво српске словесности, 
Гимназију и Музеј”: Кићовић, Историја, 79.

14  Јован Н. Томић, „Посетиоци Народне Библиотеке”, Годишњак 1905. / Српска краљевска 
академија, бр. 19 (1906): 232.
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музејско чување књига као једне од основних функција Библиотеке. Поред 
студената, фондове Библиотеке су у мањој мери користили професори, чи
новници, пензионери и странци. Међу њима је било неуредних читалаца, 
нарочито оних што су износили књиге из библиотеке и нису их благовре
мено враћали, али и таквих који су их уништавали записима на маргина
ма, пресавијањем и тргањем листова и друго. Како се таква „лоша пракса” 
није могла искоренити ни кажњавањем, управник Јован Томић је 1907. 
„предложио и Министарство је одобрило да се имена таквих штеточина 
изложе у читаоницама као опомена осталима”.15 Рано формирана свест 
о значају књиге и њеном чувању потомству, у времену када су штампана 
издања била једини преносиоци информација с генерације на генерацију, 
јачала је, а заштити књижног фонда се придавала све значајнија пажња.

Тек консолидован библиотечки фонд и успостављене читалачке на
вике девастиране су током Првог светског рата, када је део фонда уни
штен, а део измештен у унутрашњост Србије. Добар део старих руко
писа и вредних издања заувек је изгубљен, а временом је пронађен тек 
део овог фонда. Библиотека је 1925. за читаоце отворила нов простор у 
згради на Косанчићевом венцу, откупљеној од фабриканта Милана Вапе. 
Међутим, ни у њој нису трајно и на одговарајући начин решени рад и 
функционисање Библиотеке. Поред осталих недостатака, читаоница је 
располагала са свега 120 места, од којих је 40 било без потребне дневне 
светлости. Недостајао је простор за посебна одељења, за каталог, гарде
робу и тада незаобилазну пушионицу.16 Ситуација се поновила 1941. када 
је током бомбардовања Београда 6. априла зграда на Косанчићевом венцу 
погођена, изгорела, а фонд уништен. 

Рад са читаоцима је обновљен 1947. у изнајмљеној згради бившег хо
тела „Српска круна” у Кнез Михаиловој улици. Отварањем читаонице 
обновљене Народне библиотеке задовољене су ургентне потребе читалач
ке публике, пре свега студената. Иако је имао хотелску примену, простор 
је преуређен за потребе читалаца; био је светао и снабдевен потребним 
мобилијаром. Број читалачких места временом се повећавао и износио је 
134,17 али стари проблеми су обновљени. Број читалаца, нарочито студе
ната и ученика, из године у годину се повећавао, а ситуација је била тежа 
током зимског периода када се на место у читаоници стрпљиво чекало. 
При Универзитету, семинарске библиотеке су споро обнављане, тако да је 
само мањи број места у Библиотеци био доступан другим категоријама чи
талаца: професорима, научницима, чиновницима и другим професијама. 

15  Државни архив НР Србије у Београду – Министарство просвете 1907, ф. 22, бр. 120, ци
тирано у Мираш Кићовић, Историја Народне библиотеке у Београду (Београд: Народна 
библиотека, 1960), 106.

16  Милош Л. Зечевић, „Народна библиотека у 1929 години”, Годишњак / Српска краљевска 
академија, бр. 38 (1929): 215–216.

17  Кићовић, Историја, 211–212.
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У доба самоуправног социјализма, у којем је заговарана политика 
просвећивања грађана, пажња је била концентрисана и на библиотечку 
делатност, што је водило унапређењу услова рада у библиотекама. Одлука 
о подизању наменске зграде Народне библиотеке донета је 1954. године.18 
Камен темељац постављен је 20. октобра 1965, а 6. априла 1973. Библио
тека свечано отворена за рад са читаоцима.19 

Модерна и функционална зграда поседовала је десет читаоница са пет 
стотина читалачких места. Поред Опште читаонице са двеста педесет ме
ста, установљене су и специјализоване читаонице за микрофилмове, за 
музикалије, за периодику, археографска читаоница, читаоница библи
отекарског фонда и друге.20 Међутим, развој читалачке културе, као и 
очекивања академске и научне заједнице од библиотечких фондова пре
вазилазе тек успостављене просторне и организационе капацитете Би
блиотеке. Реконструкцијом корисничког дела Народне библиотеке, која 
је трајала од октобра 2007. до маја 2011, повећан је број читаоница, у 
којима је на располагању шест стотина места. 

Од тринаест читаоница, девет припада Одељењу за пружање информа
ционих услуга корисницима, а преостале четири су: Картографска, Архе
ографска, Читаоница музикалија и Читаоница посебних фондова.

ОДЕЉЕЊЕ ЗА ПРУЖАЊЕ ИНФОРМАЦИОНИХ 
УСЛУГА КОРИСНИЦИМА 

Одељење за пружање информационих услуга омогућава корисницима 
приступ библиотечкоинформационој грађи и изворима непосредно и на 
даљину. Библиотекари овог Одељења остварују комуникацију са различи
тим категоријама корисника и најуочљивији су део у систему корисничких 
услуга. Као што је поменуто, у оквиру овог Одељења је девет читаони
ца: Централна читаоница, Читаоница периодике, Читаоница референтне 
збирке, Електронска, Мултимедијална читаоница, Научна читаоница, Чи
таоница збирке стручне литературе из библиотекарства и информационих 
наука, Читаоница збирке званичних докумената и литературе из области 
права и Читаоница за особе са потешкоћама у читању.

Организација послова и систематизација рада у Одељењу произилазе 
из потреба корисника и добре праксе коју су развијале генерације би
блиотекара Народне библиотеке Србије. Већина активности и стручне 
пажње усмерена је ка корисницима, од уписа у Библиотеку, задуживања и 

18  Миодраг Живанов, „Историјски развој Народне библиотеке Србије”, Годишњак 1978. / На-
родна библиотека Србије, (1979): 57.

19  Слађана Стојаковић, Сузана Рајић и Моника Белужић, Од књига у наруч до отвореног при-
ступа знању (Београд: Народна библиотека Србије, 2015), 26. 

20  Исто, 29. 
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раздуживања, позајмица грађе, пружања различитих врста информација 
и помоћи приликом претраживања штампаних и електронских извора и 
база података, мрежних сервиса, као и едукација корисника за самостално 
коришћење ресурса Библиотеке. У Одељењу се обавља и међубиблиотечка 
позајмица грађе са библиотекама у земљи и иностранству и референтни 
рад са корисницима. 

За потребе корисника установљене су збирке у слободном приступу: Рефе
рентна збирка, Збирка стручне литературе из библиотекарства и информаци
оних наука и Збирка званичних докумената и литературе из области права. Из 
Референтне збирке, која је прикупљала базичне званичне документе (службе
на гласила) и регистре, пописе, базе, потекла је Збирка литературе из области 
права и сродних наука (у почетку названа Правноинформациони центар), 
а из дела стручне приручне библиотекарске литературе настала је Збирка за 
библиотекарство и информационе науке (раније Центар за библиотекарство 
и информационе науке).21 Библиотекари информатори ових збирки помажу 
корисницима приликом коришћења грађе похрањене у њима, као и прили
ком претраживања грађе у другим фондовима Библиотеке. 

Захтеви читалаца са инвалидитетом за коришћењем библиотечких фон
дова условили су инклузивне промене које су подразумевале креирање 
приступачног окружења за њихов рад у Библиотеци. Основана је Читао
ница за особе са потешкоћама у читању, а библиотекари су временом сте
кли знања и вештине потребне да пруже пуну и квалитетну информацију 
и услугу корисницима са инвалидитетом (литература на Брајевом пи сму, 
електронска и аудиоиздања, мрежни сервиси, репродукција аудио и 
електронских извора за особе са потешкоћама у читању и друго).22

Захтевима научне и академске заједнице за фокусираним радом у Би
блиотеци удовољено је тиме што је у оквирима Одељења установљена 
Научна читаоница, која им омогућава приступ изворима информација и 
ресурсима из различитих научних области. Читаоцима је омогућен при
ступ до научне и стручне литературе из општег фонда (књиге, часописи, 
новине), приручницима, а део читаонице опремљен је рачунарима. Поме
нуте групе корисника могу фокусирано користити ресурсе у читаоници за 
истраживање, писање научних дела, рад на семинарима или за читање и 
изучавање научних тема. Међутим, приступ Научној читаоници условљен 
је доказом о научном или академском статусу, писмом препоруке или пот
врдом о истраживању на научноистраживачким пројектима.23

21  Слађана Стојаковић, „Референсна збирка Народне библиотеке Србије”, Гласник Народне 
библиотеке Србије, бр. 1 (2004): 32–33.

22  Видети Члан 17 Правилника о условима и начину коришћења грађе и услуга Народне 
библиотеке Србије, https://nb.rs/uslugeodeljenjazapruzanjeinformacionihusluga
korisnicima/ (преузето 12. 7. 2023).

23  Видети Члан 22 Правилника о условима и начину коришћења грађе и услуга Народне 
библиотеке Србије, https://nb.rs/uslugeodeljenjazapruzanjeinformacionihusluga
korisnicima/ (преузето 12. 7. 2023).
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За рад Народне библиотеке и кориснике њених услуга важне су Елек
тронска читаоница, у којој им је омогућено да самостално претражују 
електронске каталоге и многобројне базе података, и Мултимедијална 
читаоница, у којој су им на располагању мрежни сервиси и могућност 
коришћења електронских публикација. 

Најчешће коришћене читаонице су Централна и Читаоница периодике. 
У овим читаоницама библиотекари, поред тога што задужују и раздужују 
кориснике, пружају и информације којима корисницима олакшавају до
ступност, претраживање и коришћење грађе. 

Од оснивања, најчешћи корисници услуга Народне библиотеке Србије 
су студенти. Из Табеле 124 уочљиво је да је у последњих десет година међу 
члановима који редовно користе фондове Библиотеке (активни чланови) 
било 25.095 студената, 4.392 запослена грађана, 1.868 средњошколаца и 
још 5.477 корисника из категорија запослена и незапослена лица, пензио
нера, страних држављана и почасних чланова.

Табела 1. Активни корисници Народне библиотеке Србије по категорији члана од 1. 1. 
2013. до 31. 12. 2022. године

Подаци садржани у годишњим извештајима о раду Народне библи
отеке Србије од 2013. до 2022. указују на константност потреба за 
информацијама, што потврђују и подаци из Табеле 2. У последњих де
сет година укупан број захтева за информацијама кретао се од 5.945 
постављених 2016. до 2.478 из 2020. и 3.593 из 2021. године, када их 
је најмање примљено. Међутим, како је прве две године треће деценије 
двадесет првог века обележила пандемија вируса ковид 19, требало би 
упоредити поменути податак из 2016. са подацима из 2018, 2019. и 2022. 

24  Статистички подаци добијени 10. 7. 2023. године из базе Кооперативни онлајн библио
графски систем и сервисиCOBISS.
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 године, када је примљено 5.513, односно 5.821 и 5.627 захтева. Дакле, 
укупан број примљених захтева је био константан у свим годинама осим у 
онима које је обележила пандемија. 

Табела 2. Број захтева, пружених информација и начин њиховог пружања од 2013.
 до 2022. године

Индикативан је податак да је однос броја захтева примљених непосред
но и електронском поштом, мањевише, био приближан и константан у пе
риоду од 2013. до 2020. године. У наредне две, „пандемијске” године број 
захтева је опадао. Истовремено, однос између захтева примљених непо
средно и електронском поштом је измењен: у 2020. примљено је 918 зах
тева у читаоницама, а 1.560 електронским путем, а следеће године у чита
оници је примљено 1.366, а електронском поштом 2.227 захтева. Већи број 
захтева упућених електронском поштом се наставља и постпандемијске 
2022. године, када се укупан број захтева (5.627) враћа на стање из 2019, 
али је број оних примљених електронском поштом износио 3.503, што је 
највише у посматраном периоду и више од броја захтева постављених у 
читаоници (2.124) у 2022. Значајно је поменути да су први пут у 2022. у 
Извештају о раду приказани и захтеви (451) које су корисници упутили 
преко електронског сервиса „Питајте библиотекара”, установљеног у вре
ме пандемије. Уколико се овај тренд настави и у 2023, јасно је да дигитал
на комуникација постаје најфреквентнија и да би у односу на ту чињеницу 
требало прилагођавати организацију рада. 
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Графикон 1

Највећи број информација (124.990) корисницима је упућен 2016, 
а потом 123.492 информације 2022. године. Осталих година, осим 
„пандемијских”, број одговора је био у просеку 120.985 информација. 
До 2020. највише информација пружено је у читаоници, просечно 
92.817 информација. Истовремено су дате у просеку 22.234 електронске 
информације. Поуздани подаци о начину пружања информација за пери
од од 2020. до 2022. нису доступни, али с обзиром на укупан број захтева 
примљених електронским путем може се претпоставити да је и број пру
жених електронских информација на овај начин значајније увећан. 

Графикон 2
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У структури пружених информација, од 2013. до 2022. просечно је дато 
45.454 библиографске, 4.969 фактографских, 21.292 тематских и 37.728 
општих информација. 

Графикон 3

Међутим, у посматраном периоду (од 2013. до 2022) уочљив је, из го
дине у годину, како све мањи број уписаних корисника тако и смањење 
њихове циркулације у читаоницама Библиотеке. Смањење броја уписа 
приметно је у 2018. и 2019. и нарочито у 2020. и 2021. (године пандемије). 
У 2022. повећан је број уписа у односу на претходну годину, али је тај број 
упола мањи него што је био 2013. 

Табела 3. Упис корисника и циркулација корисника у читаоницама Народне библиотеке 
Србије од 2013. до 2022. године
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На основу приказаних података у табелама 2 и 3 уочавамо да смањење 
броја уписаних корисника, као и смањење њихове циркулације у читаони
цама Библиотеке није утицало на број захтева корисника. Разлог томе је 
знатан пораст броја захтева примљених електронском поштом. Подаци из 
2023. требало би да јасније укажу на трендове уписа и захтева. 

Број корисника ресурса Народне библиотеке Србије и разноврсност 
информација које они потражују указују на то да потреба за непосредним 
радом јењава. Подаци садржани у Табели 3 потврђују овај налаз и дају за 
право стручњацима који заговарају предности комуникације на даљину. 
Примена савремених технологија и комуникација захтева нове кори
сничке сервисе који ће библиотеке учинити доступније још ширем кру
гу кори сника. Улога библиотекара информатора и других стручних лица 
ће се свакако мењати и захтеваће нова знања и овладавање вештинама 
коришћења савремених технолошких достигнућа, али концепт читаонице, 
физичке или виртуелне, као места у којем се врши трансфер информација 
ће, по свој прилици, имати исти или сличан значај. 

РЕФЕРЕНТНА ЗБИРКА

Поменути трендови и промене утичу и на рад Референтне збирке, која 
у различитим облицима хронолошки прати развој рада са читаоцима у 
Народној библиотеци Србије. Сада припада Одељењу за пружање ин
формационих услуга корисницима и у њој су похрањене енциклопедије, 
речници, библиографије, лексикони, специјализовани приручници. Њене 
услу ге су доступне широком кругу корисника који захтевају различите 
врсте библиографских, општих, фактографских и тематских информација. 
У структури информација библиотекари Референтне збирке најчешће 
пружају тематске и фактографске информације (Табела 2). Међутим, како 
су информације често међусобно повезане, рад у Референтној збирци зах
тева комплексна претраживања и добро познавање структуре и садржине 
фондова Народне библиотеке Србије. 

Настанак Референтне збирке у Народној библиотеци Србије доводи се у 
везу са 1863. годином, када су приручници први пут добили одговарајући 
смештај у тадашњој читаоници. Филип Николић, први званично именова
ни библиотекар (децембра 1853), наручио је већи број страних стручних 
библиотечких приручника ради регулисања пословања и сређивања фон
да јер „у Министарству није било библиотечке традиције, нити је онда ко у 
Србији имао библиотечког знања”.25 Захваљујући прибављеној приручној 
литератури, Николић је почео да формира Систематски каталог користећи 
Шретингерову поделу, коју је модификовао тако што је  тридесет три 

25  Кићовић, Историја, 47.
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 рубрике свео на двадесет, у којима су књиге груписане по предмету на
уке. Група XIX носила је назив Енциклопедије, односно под тим општим 
називом налазила се приручна литература.26 Значајно је поменути да је 
Николић приликом израде Правила за Библиотеку 1855. посебан значај 
дао приручном фонду, истакавши да се поред рукописа, скупоцених 
књига и мапа, ни приручници (енциклопедије и др.) не могу износити из 
Библиотеке већ се могу користити само у Библиотеци „часдва”.27 Овим 
наводима указује се како на прво класификовање приручне литературе, 
тако и на прописивање правила у вези са њеним коришћењем. 

Значај приручника кроз развој Народне библиотеке Србије непреста
но је растао. Битан моменат у организацији рада настао је 1971, након 
пресељења Библиотеке у нову, наменски саграђену зграду,28 када је између 
осталог решен до тада акутни проблем смештаја приручне литературе. Од 
тада је Фонд приручника убрзано растао и образовао посебну целину, 
чији је обим и садржај у потпуности могао да се представи и уклопи у про
сторне могућности модерно обликоване библиотеке. Након пресељења у 
нову зграду, створени су услови да се у слободном приступу у читаоница
ма изложи више од две трећине приручника. Након сређивања приручни
ка по Винчеловој подели, у оквиру 20 основних група, задовољена је поде
ла малог фонда. Порастом фонда, када је започело формирање Стручног 
каталога по систему УДК, прихваћен је 1974. нови систем и у односу на 
приручнике, „не само због уједначавања обраде, већ и због адекватнијег и 
бољег смештаја и презентирања ових публикација, јер је УДК индекс узет 
и као сигнатура”.29

Овакав систем, и данас заступљен за приручнике Референтне збир
ке, омогућава корисницима непосредно претраживање Збирке и њеног 
садржаја, брзо проналажење података и литературе. Приступачност и 
лако кретање кроз Збирку поспешују чешће коришћење њених ресур
са. Приручна литература која се најчешће користи су енциклопедије, 
биографски лексикони, речници, националне библиографије, каталози. 
„Стручне групе у оквиру Референтне збирке, састављене од монограф
ских и серијских публикација, систематски су сређене по систему УДК 
тако да су поједине блиске стручне групе презентиране и обједињене на 
одређеном простору”.30 

26  Исто, 48. 

27  Исто, 51.

28  „... пресељење у још недовршену зграду завршено је 25. августа 1971. године. Упоредо са 
радовима на довршењу зграде, фондови су сређени и смештени у магацине, извршена је 
комплетна ревизија и обављене све припреме за експериментално отварање. Библиотека 
је отпочела експериментални рад 27. новембра 1972.”: Живанов, „Историјски развој”, 59.

29  Смиљка Кашић, „Од једног приручника до Референсне збирке”, у Народна библиоте-
ка Србије: споменица: 1832–1982, ур. Радмила Шуљагић (Београд: Народна библиотека 
Србије, 1985), 260.

30  Исто, 265.
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Круг корисника Референтне збирке је проширен. Поред научника, 
истра живача, доктораната, стручњака различитих прoвенијенција, студе
ната, матураната, фондове Збирке све чешће користе и јавни службени
ци, новинари, аналитичари, радознали читаоци и други. Савремене по
требе за различитом врстом података наметнуле су разноврсне захтеве за 
претраживањем библиотечке грађе. „Управо та разноликост корисника и 
захтева чини референтни рад креативним. Од врсте захтева који могу бити 
једноставни, сложени или истраживачки, зависи начин претраживања и 
врсте информација, од каталошких, преко библиографских, фактограф
ских до тематских. Без обзира о којој врсти информација је реч, сваком 
захтеву се приступа с подједнаком пажњом и одговорношћу, са циљем да 
се изнађе најквалитетније решење и да што потпунији одговор”.31 

У референтним збиркама улога библиотекара је веома важна, јер он је 
тај који олакшава претраживање информационих извора, помаже кори
снику у проналажењу публикација, указује на могуће правце истраживања. 
Да би пружио помоћ кориснику на задату тему, често се о њој претходно 
добро информише како би пронашао „прави пут” до одговора. Овој врсти 
рада склони су библиотекари који имају жељу, афинитет и љубав према 
свом послу. Стручна знања и вештине стечени током студија га по пра
вилу не задовољавају, већ је склон сталном усавршавању и праћењу како 
стручне литературе тако и информативних инструмената библиотеке, тех
нолошких промена, садржаја библиотечких фондова, усавршавању мето
да истраживања података и погодности које оне пружају за ефикасније, 
свеобухватније и брже претраживање. Поред стручног знања библиотекар 
информатор мора да поседује и емпатију и посвећеност.

Често, библиотекари су снажна подршка у писању публикација јер 
захваљујући њиховој посвећености аутори неретко долазе до података о 
којима нису имали сазнањa. Предана истраживања библиотекара могу не
очекивано, али битно да допринесу квалитету и обиму публикације. На 
тај начин они не само да подстичу рад аутора, већ граде и подижу углед 
Библиотеке. 

У савременом добу у којем технолошки напредак и развој комуникација 
олакшавају и убрзавају доступност информацијама, улога библиотекара 
постаје још сложенија јер се суочавају са потребом сталног усавршавања, 
праћења електронских база података и развоја дигиталних технологија. 
Појава нових технологија условила је промене начина рада; некада при
марни лични контакт корисника и библиотекара све чешће замењује 
комуникација путем електронске поште. Библиотекари се суочавају са по
растом библиографских, фактографских, тематских и општих захтева који 
стижу овим путем и настоје да на њих одговоре са истом поузданошћу 

31  Љиљана Башић, „Од референсног захтева до библиографије Сведочанства некролога”, 
Сусрети библиографа у спомен на др Георгија Михаиловића, год. 22, (2021): 96.
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како су то чинили када је комуникација била непосредна. Међутим, елек
тронско претраживање каталога и база на даљину донело је још један 
изазов: све чешће библиотекари су у позицији да обучавају кориснике 
за самосталну претрагу, што од њих захтева и то да прецизно савладају 
могућности претраге и ресурса различитих база.

ЗАКЉУЧАК

Поред основне улоге коју остварује у вези са чувањем и заштитом на
ционалног књижевног фонда, Народна библиотека Србије остварује и 
бројне друге улоге које је чине националним културним добром. Време
ном, мењали су се начини похрањивања библиотечких фондова, њиховог 
претраживања, просторне и техничке могућности, али основна потреба 
читаоца за информацијом, раније претежно садржаном у писаним изво
рима, а данас и у електронском облику, остала је иста. 

Број и врста захтева које корисници упућују Библиотеци указују на то да 
се ни у времену развијених информационих технологија и комуникација 
потреба за ресурсима и услугама које им Народна библиотека Србије пру
жа не смањује. 

Од оснивања до савременог доба Народна библиотека Србије је развијала 
методе рада са читаоцима, прилагођавала се технолошким променама, 
примењивала је захтеве струке и, неретко, доприносила развоју стручних 
знања. Садашња структура и организација пружања информација кори
сницима производ су акумулације знања и сазревања стручних, админи
стративних, организационих искустава. Библиотечки фондови су кори
сницима доступни преко система читаоница у којима раде библиотекари 
информатори. 

У историји Народне библиотеке Србије упечатљив траг, у националној 
и европској ретроспективи, оставиле су бројне историјске личности. 
Међутим, огроман допринос угледу и националном значају који На
родна библиотека остварује дале су генерације библиотекара које су 
унапређивали организацију, моделе, методе рада у свим организаци
оним структурама Библиотеке. Опис развоја тог процеса и савремена 
организација рада и пружања услуга читаоцима, структура информација 
и, најзад, указивање на константност броја захтева садржани у овом раду 
указују на значај и изазове непосредног рада са корисницима. 
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Summary

The paper chronologically examines the issue of inadequate space in the reading 
rooms of the National Library of Serbia and ways to address it. Additionally, the 
study focuses on the organisation’s core segments and the Department’s work on 
providing information services to users. Based on administrative and statistical 
data collected over the past ten years, an analysis is provided on the number of 
registered members, their circulation, user categories, number and types of requests 
submitted, amount of information provided, and methods of its delivery. Special 
attention is given to the role and work of the Reference Collection, which highlights 
the significance of manuals and the role of librariansinformants in delivering 
information services to users. The paper anticipates and substantiates the notion 
that, despite a decrease in the number of users and the advancement of information 
technologies, the need for resources of the National Library of Serbia is not 
diminishing. Still, it also highlights the importance of adaptation to contemporary 
trends.
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